

敵後游擊與特別勤務

喬家才

戴笠將軍和他的同志

中美班訓練游擊隊

三十一（一九四一）六月九日，戴先生和梅樂斯抵達福建浦城縣，十一架敵機飛來轟炸。

在躲避警報的時候，戴先生提議，為了有效打擊敵人，他願意和梅樂斯合作訓練裝備五萬游擊部

隊，共同指揮，和敵人作戰，梅樂斯立刻表示同意。等到三十二年四月十五日正式簽定中美合作

協定，合作基礎穩固，於是北起蒙古，南到廣東

，各地成立了「中美特種技術訓班」，簡稱「

中美班」，訓練使用美國供給的自動武器。武器

配備的原則，以湯姆生輕機關槍四挺，卡賓槍四

支，左輪手槍二支為比例。

第一訓練班——安徽歙縣雄村

三十二年三月在安徽歙縣雄村，籌備第一訓練班，郭履洲為副主任，美方派馬斯德少校（

J. H. Masters）與巴爾金少校先後任總教官。

從六月二日第一期開始，到三十四年二月，一共

訓練了七期，調訓忠義救國軍、別動軍第七縱隊

、軍統局皖南行動隊、福建調查室行動隊，共訓

練一萬五千八百八十五人充實忠義救國軍的裝備

，戰鬥力加強。又美國教官七人會同中國方面組織督導組，第一組何登（I. R. Horton）上尉，擔任澄錫虞沿江破壞工作；第二組郝爾（Wilton A. Hull）中尉，破壞浙贛路和錢塘大橋；第三組荷蘭（W. Holland）上士，負責沿海地區偵察、爆破工作。

第八、九期婁劍如任副主任，調訓忠義軍淞滬指揮部阮清源部官兵。三十四年七月戴先生原

計劃訓練上海工人福利委員會陸京士手下的工人一千二百人，因日本投降作罷。

第二訓練班——湖南南嶽、江西修水

三十二年六月在湖南南嶽設立中美第二訓練

班，陶一珊任副主任，班乃特（Joe Bennell）

上尉任總教官，調訓別動軍第一、二、四、五各

縱隊及軍統局粵漢鐵路破壞隊，鄂南、湘北行動

隊同志。到三十三年六月，共訓練三期，一千二百一十七人。後因長衡會戰失利，相繼淪陷，第

二訓練班遷往南寧，改為第五訓練班。

第四訓練班——綏遠陝墳大順成

三十三年四月唐新奉命建立長江單位，以江

西修水為根據地，成立「湘鄂贛邊區行動總隊」

，在梁塘設訓練班，唐新任副主任，錢普（J. E.

Champe）上尉為總教官，實為第二訓練班的延續。前後訓練三期，一千多人，多為湘鄂贛邊區的愛國青年，素質很高，編成三個支隊，不但完成許多對敵破壞襲擊工作，也保衛了邊區，粉碎了共產黨王震佔江南的迷夢。

第三訓練班——河南臨汝、陝西西安牛

州。

第四訓練班——綏遠陝墳大順成

三十三年（一九四四）春，設中美第四訓練

班於綏遠後套陝東北大順成，陝墳為第八戰區

中副長官部及綏遠省政府所在地。高榮爲副主任，鐵鐵珊爲教育長，訓練兩期。第三期第四期以喬家才爲副主任，郝拉德上尉爲總教官。

美教官海軍上尉威爾森和陸戰隊上尉雷諾（L. Renoult）率二期學生赴平綏鐵路以北的大青山，配合鄂友三的游擊隊，從事對平綏鐵路的破壞工作，襲擊沿線敵軍。發揮了極大威力。

第三期訓練由副長官部撥來的官兵，第四期訓練稅警騎兵團，敵人業已投降。

第五訓練班——廣南西寧

中美第五訓練班實際上就是第二訓練班的班底，當衡陽會戰，第二訓練班撤退到廣西南寧，改爲中美第五訓練班，以別動軍第三縱隊司令徐光英爲副主任，訓練裝備第三縱隊。所以第五訓練班是在砲火威脅下成立的，共訓練九百三十九人。第三縱隊也由兩支隊增加爲三支隊，進入玉林、梧州、南寧各區敵後工作。

第六訓練班——福建華安

三十三年五月梅樂斯奉美聯合參謀本部命令，加強我東南方面佈署，準備策應美海軍登陸，戴先生和梅樂斯再赴東南，決定於沿海設立第六、第七、第八、第十三訓練班以加強配合登陸的力量。

忠精血鐵傳忠

第一營，湯壽爲營長；教導第二營，湯秉衡爲營長，佈防泉州沿海一帶。

第二期五百三十五人，編爲教導第三營，連濟民爲營長；第三期五百人，編爲第四營，楊卓夫爲營長，佈防海澄一帶，監視敵軍活動。

第七訓練班——福建建甌東峯

中美第七訓練班，設於福建東峯，行政上和軍統局東南訓練班合併，林超任副主任，史華茲（Hairy D. Swartz）上尉爲總教官，除挑選東南班第一期畢業生一百零五人予以補充訓練兩週，分發閩浙沿海，加強情報佈置。第一期挑選

閩江口外南竿塘歸附中央的張逸舟部及考選的智識青年共四百四十七人，畢業後編爲教導第五營，派回南竿塘一帶潛伏。第二期仍選張部及浙閩站各保送者共九百五十四人，畢業後編爲第六營，周堅任營長；第七營，張彊任營長。

第八訓練班——浙江瑞安

中美第八訓練班設於浙江瑞安縣的玉壺，趙世瑞任副主任，婁劍如爲教育長。後調第一訓練班副主任郭履洲爲副主任，婁劍如改調第一訓練班副主任，史文素少校爲總教官。第一期於三十三年八月調忠義救國軍浦東特種行動總隊張爲邦部五百三十三人，畢業後編爲教導第九營，陶鳳威爲營長。第二期選調四百五十九人，畢業後編爲教導第十營，吳公達任營長。第三期選訓四百多人，畢業後編爲第十一營，洪竹筠任營長。第四期四百人，編爲特務營，孫新民任營長。

第十三訓練班——廣東梅縣

南寧第五訓練班第二期因戰況變遷，別動軍駐地轉移，乃將第五班結束，在梅縣開辦十三班，實際上，第五班和十三班等於前後分地訓練。

湯毅生爲副主任，調訓廣東一帶的別動軍第一縱隊及粵漢鐵路南段破壞隊一千二百零七人，畢業三十三年九月到十二月，訓練三個月，編爲教導營。義救國軍總指揮部以下分爲淞滬區指揮部、鄞杭後，編爲兩個教導營。

區指揮部、溫臺區指揮部。以郭履洲任溫臺區指揮官，張爲邦任副指揮官；教導第九、十、十一營及特務營納入其戰鬥序列。

第九訓練班——即重慶特警訓練班

三十三年十月，廣西柳州失守，爲適應黔桂戰局需要，中美雙方商定，就軍統局息烽訓練班現成規模，設中美第十訓練班，鄧匡元、何誠芳先後任副主任，石格上尉任總教官。第一期由湯恩伯副長官所部及招考之青年九百二十五人，畢業後編爲兩教導營。第二期一千一百四十六人，也編爲兩教導營，均擔任敵後突擊及破壞工作。

第十一訓練班——安徽臨泉

軍統局在安徽設有臨泉訓練班，初爲適應蘇魯邊區總司令部之需。及秦啟榮在山東殉難後，將秦部予以訓練裝備，發展山東工作。三十四年七月改爲中美第十一訓練班，以周麟祥爲副主任，劉紫劍爲教育長。

第一期訓練九百二十五人，訓練未畢，日本已經投降，乃編成兩個教導營，開往徐州，併入交響第一總隊。

第十三訓練班——廣東梅縣

南寧第五訓練班第二期因戰況變遷，別動軍

行政責任，加派雷鎮鐘爲第二副主任，負責教育訓練，哈伯林少校爲總教官。第一期訓練熟習沿

海島嶼地理民情的愛國青年一千一百零二人，從三十三年九月到十二月，訓練三個月，編爲教導營。義救國軍總指揮部以下分爲淞滬區指揮部、鄞杭後，編爲兩個教導營。

共產黨殺死秦啓榮

(A) 鐵血精忠傳

「七七」事變以前，秦啓榮任中國國民黨山東省黨部執行委員兼書記長，當時日本軍閥加緊侵略活動，華北情勢非常緊張。他深切了解韓復榘靠不住，必須預作準備，於是深入羣衆，秘密到各縣組織地方力量。等到敵軍進入山東省，韓復榘不戰而放棄山東，秦啓榮立刻組織起敵後游击队，軍委會別動隊委派他為冀魯邊區游擊司令。復以劉景良為第一游擊區司令，王尚志為第二游擊區司令。後來沈鴻烈任山東省政府主席，委任秦啓榮為第十二區行政特派員兼區保安司令，轄鄒縣、滕縣、曲阜、泗水、淄川、博山、益都、臨朐、泰安、新泰、萊陽等十一縣。

二十七年（一九三八）三民主義青年團在武漢成立，秦啓榮任山東支團部籌備處主任。二十一年春天任山東省政府委員兼建設廳長。三十二年（一九四三）魯蘇戰區及山東省政府放棄沂蒙山區，撤退到安徽阜陽，秦啓榮任山東省政府魯南辦事處主任，在山東省境，主持省政。

秦啓榮是十五年（一九二六）秋天到達廣東，入黃埔軍校，十八年五月畢業於南京中央軍校第六期步科第三大隊第十中隊。為人老成持重，對三民主義信仰堅貞，忠黨愛國，為山東黃埔同學中的佼佼者，和戴先生的交情非常深厚。抗戰軍興，戴先生負的敵後任務為殺敵除奸，實施破壞，軍統局成立了各鐵路破壞隊，秦啓榮任津浦路中段破壞大隊長，成立破壞大隊，負責破壞濟南到徐州間的破壞任務。因為秦啓榮集黨政軍團

於一身，於是一般人祇知道他的公開職務，而忽略了「津浦路中段破壞大隊長」的重要任務。二十九年鄧縣縣長劉昭慶就先後領去爆破器材三批，連續破壞津浦路四次，使駐守鐵路沿線敵偽軍心驚膽喪，收到極大的破壞效果。

我們知道共產黨並不要抗戰，他們所需要的，是藉抗戰來發展共產黨的組織和武力。毛澤東在一開始就指示共產黨的幹部們：「百分之七十發展自己，百分之二十與國民政府妥協，百分之十對日作戰。」接着他又說：「這一決策，又分爲三個階段：第一、妥協階段：在此階段中，應藉自我犧牲，表面上服從國民政府，並奉行三民主義；但事實上這只是掩護本黨的生存發展。第二、競爭階段：以二、三年功夫，建立本黨的政治、與武力基礎，並繼續發展至能與國民政府抗衡而止，同時極力消滅國民黨在黃河以北的勢力。第三、進攻階段：在此階段中，深入華中地區，建立根據地，割斷中央軍在各地區的交通，使他們孤立而失去聯繫，直至我們反攻力量已準備成熟，然後從國民黨手中奪取領導地位。」

二十八年（一九三九）中央在敵後設立了兩個戰區，派鹿鍾麟爲冀察戰區總司令；于學忠爲魯蘇戰區總司令，山東省政府主席沈鴻烈和江蘇省政府主席韓德勤爲副總司令，分別指揮轄區內的游擊部隊和地方團隊，秦啓榮的部隊遂改編爲第三縱隊。共產黨根據毛澤東的抗日政策，先派一二〇師賀龍、一二九師劉伯承等部到河北，一五師林彪的三四三旅陳光，一二九師副師長徐向前率七六九團陳錫聯部到山東，發展共產黨的

組織和武力。江南的新四軍也大肆活動，因攻擊略了「津浦路中段破壞大隊長」的重要任務。二四十師而予以制裁。

所以秦啓榮在山東，一開始就是同敵人和共產黨兩面作戰。二十七年（一九三八）四月魯南共產黨頭目洪濤佔領萊蕪縣城，俘去縣長譚遠村。秦啓榮以冀魯游擊司令，職責所在，率董永和與鮑繹山部，和洪濤戰於萊蕪城北鹿鳴山，洪濤被擊斃。於是共產黨向中央告狀，說秦啓榮是磨擦專家。

第二次衝突是共產黨所說的天河事件。二十八年夏天，第二游擊區王尚志所部移駐博山的太河一帶。原爲共產黨自首的李人鳳，後又投靠共產黨，率一連部隊保護延安派到山東的幹部五十多人，由膠濟路北到沂水岸堤共產黨的根據地。通過太河王尚志防地時，偷襲王部，反被王尚志所解決。並由共產黨比較高級幹部鮑輝和鄧廣鎮夫婦身上搜出向延安的報告，說已解決我別動隊系統下的游擊隊數萬人，大吹特吹。於是共產黨向中央、戰區、省政府控告秦啓榮和王尚志，擴大宣傳。共產黨派駐省政府的代表張競武在省政府辦公廳居然大吵大鬧。

第三次秦啓榮和共產黨衝突也是二十八年夏天，秦啓榮到他所轄的淄川、博山去視察，共產黨集中部隊於淄博以南地區，準備截擊。沈主席得到情報，要秦啓榮越過膠濟鐵路，繞道膠東。這時候，秦啓榮正患足疾，不良於行，但他不怕共產黨，一直突圍南下。他將部隊成爲一路縱隊，命令所部，遇到兩邊山頭共產黨射擊，不准還擊，因爲距離太遠，不會傷人，白消耗子彈。

中 外 如果共產黨敢下山來，就和他們短兵相拼。這一

次戰鬪激烈，終於安全回到萊蕪縣黃金籃子基

地。

三十二年共產黨乘魯蘇戰區撤離沂蒙山區，

魯南辦事處尚未站穩腳步，幾度偷襲，都未得逞。

秦啓榮移駐任邱縣的輝渠，八月七日共產黨將輝渠包圍，秦啓榮祇有警衛三十多人，戰到最後，秦啓榮乃舉槍自殺，本春秋筆法，故曰「共產黨殺死秦啓榮」。

秦啓榮殉國後，戴先生以津浦鐵路中段破壞隊為基礎，聯絡他生前所能掌握的武力，成立山東行動委員會，以為策應盟軍在山東沿海登陸的準備。

重慶及北平特警班

戴先生一生抱負之一，是建立現代化的中國警察。現代化警察最重要的，就是刑事警察能運用科學技術，偵破一切犯罪案件，使中國的刑事警察成為最進步的現代刑事警察。於是和梅樂斯商量，為達成這一願望，希望在重慶成立「特警班」，由美方供給科學器材，美國專家負責教授。

戴先生指定招收學生一千二百人，比例是大學畢業者五百人，高中畢業者七百人。由北平、天津、太原、瀋陽、濟南、青島、歸綏等地初試，錄取者發給旅費，再集中北平複試。因為負責招考的人不明白戴先生的意圖。過於嚴格，僅錄取七百五十三人，比戴先生核定的人數少了四百多人，實在是一件非常遺憾的事。

為訓練易於收效，決定由蘭訓班挑選一百一十六人，息訓班挑選一百四十八人，東南訓練班挑選一百三十三人，並在重慶考選會受警察訓練的工作同志一百二十八人，共五百二十五人，以樂幹為副主任，編為一個大隊，七個中隊，於三

十三年一月八日開始訓練。

這一批學生素質高，年青活潑，梅樂斯非常高興，以為在聯邦調查局工作的詹森中校、密尼

根少校等專家三十多人為教官，參酌聯邦調查局訓練的課程，配備有刑事警察所用的科學器材。

第二期由李翰廷任副主任，畢業一千二百人，是為特警班第六期。

日本投降後，戴先生為收容北方的廣大青年，成立中央警官學校北平特警班，於三十四年十二月派喬家才、馬漢三、張家銓、樓兆元、唐嗣堯五人為籌備委員，並指定喬家才為主任委員。籌備工作最要緊的是選定班址，經侯鏡如軍長同意

，將西安門內光明殿撥給本班使用，他的部隊開到城外駐紮。光明殿有三座大樓，有大禮堂，有游泳池，操場很大，為北平城裡最理想的訓練基地。戴先生非常滿意，需要大加修理。他巡視一週，指定甚麼地方應當修理，如何修理。

戴先生指定招收學生一千二百人，比例是大學畢業者五百人，高中畢業者七百人。由北平、天津、太原、瀋陽、濟南、青島、歸綏等地初試，錄取者發給旅費，再集中北平複試。因為負責招考的人不明白戴先生的意圖。過於嚴格，僅錄取七百五十三人，比戴先生核定的人數少了四百多人，實在是一件非常遺憾的事。

北平特警班正式成立，以喬家才為副主任，阮篤誠為大隊長，張精一為總務組長，岳梓宇為秘書，王清溪為總隊長，田濟民、王濟普為軍械組長，劉翼雲等為指導員。預定三十五年四月一

日開學，聘請美國聯邦調查局專家擔任教官，教授最新科學技術和知識。不幸戴先生坐機失事殉職，計劃成爲泡影。後由戴頌儀任主任，樓兆元任副主任，不再聘請美國專家任教。

北平特警班畢業，現在臺灣比較知名的，如：國民大會秘書處專門委員吳翼煥，淡江文理學院訓導長王久烈，調查局訓練班副主任曹瑞亭、楊同達、經濟部高雄加工出口區科長樊懷五，航

空警察所課長趙全鴻，旅日僑領李海天，前澎湖警察局長馬濂生，已故臺北市警察局刑警隊長王中平、副隊長郭鴻瑞等。

熊傑改進會計制度

爲了工作，花錢真能放得開，絕不吝嗇。因此，費經常不够用，全靠戴先生去張羅。主管經費的會計部門，常常開窮，該付的錢付不出去，連戴先生批發的錢，也付不出。有些奉命出發的同志，因爲等候領款而動不了身。戴先生因此着急，於是提出改進計劃，戴先生不但批准，而且要立刻實施。

改進辦法：

一、三十三年度開始（一月一日）前，徹底盤庫，將所有浮條以及有價證券，都作正轉賬，使庫存實在，以便支應。

二、成立清理機構，負責清理三十二年度和以前的收支事項。

三、請戴先生重視新式會計表報，尤其每日

「庫存表」。所有報表鐵定呈核日期：(1)「月報表」於次月上旬呈報，(2)「旬報表」在下旬三日

前呈報，(3)「日計表」附「庫存表」於次日上午呈報。戴先生根據每日結存數目批發經費。若需要開支，必須事先籌措，以重威信。

四、嚴密會計作業，注重時效，一事發生，必須當時處理清楚。爲時間和人力經濟，採用聯合補助辦法記賬，按日清結，以產生日報表、庫存表。發放經費按照時間順序，臨時費及專案款項按照批准先後。因爲戴先生批發經費，須根據庫存表，才不致批准發給的錢，而會計處無錢付出。

五、設置附屬單位分戶賬，將各單位名稱，負責人姓名、化名、駐在地區詳細登記，一有變

動，隨時在該單位戶頭右上角詳細注記，以免錯亂。

六、所有附屬單位，如墊借有關款項，須隨時詳報，以便核辦並通知轉賬，予以發還歸墊。七、軍統局雖屬於軍委會，爲了保密起見，報銷並不檢據原始憑證，每年僅向領袖呈報簡表。過去各附屬單位報銷，會計處轉賬後，即退還原單位。爲防將來有人攻擊，隨時抽查，一索即得，改變辦法，原件不再退還原單位，由綜計科賬務股保管存查。

從三十三年一月實行改進辦法，軍統局的行政工作很有成效，遂於半年後制定「軍事委員會調查統計局會計規程」。戴先生是非常守法的，實行改進辦法後，批發經費，一定根據庫存表，才能使這項辦法收到改進成效。

威力破壞焦作煤礦

焦作在黃河以北，太行山麓，修武縣城西三十里。道清鐵路東起道口（今滑縣），西行與平漢鐵路相交於新鄉，再西經獲嘉、修武、焦作，到清化，即今博愛縣，故名道清鐵路。它的最大

功能，就是運輸焦作煤礦出產的煤炭。焦作的煤炭係無煙煤，品質良好，產量又多。敵人進佔豫北，目的就在攫取焦作煤礦，用重兵保護，提高生產。

三十一年晉東南站曾予以破壞，那時修武組祇有王壽昌和王子英兩人。王壽昌西安人，勇敢誠實，人緣很好；王子英修武人，土生土長，情況熟習，兩人都係蘭州訓練班畢業。他們並沒有

掌握武力，器材也不充足，進行破壞焦作煤礦，確非易事。王壽昌爲進行破壞工作，先交接煤礦工人，因爲每一個黃帝子孫都痛恨日本人，進行

進礦場，實地偵察，決定破壞一口出煤最多的礦井。工人同志幫助他運進炸藥，再幫助他，親自去裝炸藥，定時爆炸。守煤礦的敵兵在睡夢中聽見爆炸聲，驚惶失措，收到很大的震撼效果。這口礦井三個月不能生產。

三十三（一九四四）年一月戴先生爲策應美軍在太平洋節節勝利，並粉碎敵人打通大陸交通的迷夢，命令別動軍徹底破壞焦作煤礦，以別動軍第五縱隊第一大隊及平漢路破壞隊爲主力，並由第一戰區挺進十三縱隊，武陟縣保安大隊協助掩護。行動前的部署；平漢鐵路破壞隊編組爲六個破壞組，執行裝藥破壞任務；別動軍第五縱隊第一大隊的二二兩中隊編組爲六個突擊隊，負責掩護破壞組進行工作；第三中隊負責行動時從中策應，並負責破壞附近鐵路、橋樑、電線，以阻止焦作和李封敵軍救援。挺進十三縱隊和武陟保安隊負責截擊焦作和李封敵軍增援。

三十三年一月十二日午夜，風雪交作，按照部署進行工作。在風雪中奇襲，實施威力破壞，效果很大。敵軍聽到爆炸聲，驚惶增援，企圖阻止破壞，被我突擊部隊猛烈阻擊，因爲別動軍的武器都是自動武器，威力很大，擊斃敵軍二百多人，擊傷五十多人。這一次威力破壞，焦作煤礦被破壞的非常徹底，生產完全停頓，道清鐵路也被破壞多處，不能通車。

破壞焦作煤礦，既已順利完成，又於二十一日夜十二時破壞了新黃河鐵橋。新黃河鐵橋一百一十九孔，長四里，橋身用枕木架成，爲平漢路跨越黃河的唯一要道。橋週圍有鐵絲網兩層，電網一層，鐵橋南北兩端和中央沙洲上築有碉堡，各駐敵軍一排，攜帶警犬防守。

一月二十一日午夜平漢鐵路破壞隊在別動軍

第五縱隊一大隊掩護下，對黃河新鐵橋實施強力爆炸，予以徹底破壞，炸燬五十孔，其餘各孔多被震垮。在破壞新橋同時，並破壞附近馬莊車站鐵橋。敵汎新特務隊和憲兵隊三百多人率同僞軍千人，聞聲趕到，包圍附近村莊，進行搜索。敵

機四架，協助低飛偵察，我別動軍奮勇迎擊，以掩護破壞隊撤退。惟破壞隊隊長一人，隊附一人，隊員十四人未突出敵人包圍，被敵軍捕去，慘遭殺害。

黃河新鐵橋既被破壞，平漢路交通中斷，敵調集武裝部隊保護，儘力趕修，一直到三月二十日才算修復，結集新鄉敵軍車輛，始能開抵黃河南岸，使敵南北交通中斷兩個多月。

還是你對還是你對

三十一年秋天，戴先生到老河口，以視察第五戰區便衣混成隊訓練情形，爲視察的主要對象。編練專員爲徐志道，受訓學員二百八十多人，都是從各部隊挑選來的。到達以後，略微休息，就點名訓話，戴先生認識人的能力特別強，見一次面，就會記住不忘，點名非常認真，上下打量，好像相親似的。

徐志道借安農民銀行老河口分行樓上，作爲戴先生臨時辦公處，他拒絕了，就在訓練基地架起行軍牀，作爲臨時行館。晚上，徐志道來見，他說：「明天中午在操場聚餐，不必另外加菜，就和平常一樣就行。聚餐後，我就去洛陽。」

「你到這裡來，怎麼不帶幾個人來幫忙？」戴先生停了一會兒，突然問徐志道。

「我來這裡的時候，戴先生不是派了好幾位同志一塊兒來的嗎？他們工作都很努力負責呀！」

「徐志道祇好這樣回答。

「我說的不是這個意思，」戴先生說：「我點完學員的名，也看過職員名冊，發覽祇有一個江蘇人。我離開重慶的時候，曾到別動軍司令部看過，嚇！周道三（偉龍）已經把司令部搞成湖南同鄉會了。」

日本向英美宣戰，向南太平洋展開攻擊以後，英國人不堪一擊，香港、新加坡、馬來西亞、緬甸相繼失陷。英國倪和露上校急欲和我國合作，進行對敵游擊工作。軍統局奉准成立別動軍司令部，並將各戰區混成隊編爲七個別動軍縱隊，以周偉龍爲司令，尚望爲參謀長。以翟榮基、盛瑜、徐光英、何際元、楊蔚、徐志道、郭履洲爲指揮官，又爲統一指揮敵後游擊破壞工作，將忠義救國軍也歸別動軍司令部指揮。

周偉龍字道三，湖南人，徐志道江蘇人，都是軍校第四期同學。混成隊的職員學員名冊內祇有一個江蘇人，係三十三集團軍總司令馮治安保送的。想不到戴先生點名時這樣細心，居然注意到了職員學員中祇有一個江蘇人。

三十二年四月，徐志道接到戴先生的電報：「周道三兄已入陸大受訓，奉委員長核示，由兄接任別動軍司令。」很顯然，戴先生不允許別動軍司令部變成湖南同鄉會，自然由五戰區混成隊祇有一個江蘇人的徐志道接任了。

七月間徐志道奉命兼任中美合作所參謀長，到了年底，戴先生要他搬到中美合作所辦公，說道：「志道兄！我想中美所的工作遠比別動軍司令部的工作重要，你還是搬到中美所辦公。」

「好！」徐志道說：「可是快要過年了，過了年再搬吧！」

「你這個人就是這樣馬馬虎虎，說做就做，爲甚麼要等過年？」戴先生軒鉤截鐵地說。

「其武兄！」徐志道向中美合作所主任秘書潘武說：「那麼就請騰出兩間房間，一間我用，一間秘書和副官用。」

三十三年二月一日，農曆的正月初八，中美合作所業務會報，戴先生親自主持，有二十幾人參加，戴先生突然問徐志道：「你搬來辦公沒有照我的命令去辦？……」講個不停。

「你怎麼不聽我的命令？」戴先生一聽，非常生氣，站起來大聲斥責：「你有甚麼理由，不照我的命令去辦？……」講個不停。

「戴先生！你講完了沒有？」坐在他旁邊的徐志道，聽他責備沒有完，雖然仰首微笑，心裡着實有些不舒服，插嘴詢問。

「難道你還有理由？」戴先生聽他一說，更加生氣，手指着他說。

「戴先生！」徐志道突然站起來說：「怎半晌才說出這幾個字。
麼事情沒有弄清楚，你就隨便發脾氣，惱怪別人？」

先生說：「這是我的疏忽，戴先生給我任何處分

，我都接受。」

「戴先生！」徐志道手指潘其武說道：「其
武兄現在在坐，請你問他，房間騰出來沒有」。

「志道兄！」戴先生趕緊說：「還是你對！
還是你對！」

「你講！你講！」戴先生一聽，兩眼一瞪，

潘其武站起來向戴

先生說：「這是我的疏忽，戴先生給我任何處分
，我都接受。」

中外文庫 邊 俗 記 增訂 第四種

再版 鈕先銘著 定價壹佰元 請速購閱

名作家鈕先銘先生多采多姿的戎馬生涯中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又明正言順的還了俗，這一段曲折離奇的經歷已由鈕先銘先生撰成還俗記，本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

〔還俗記〕增訂再版共三十餘萬言。四百餘頁，附以珍貴圖片，定價新台幣壹佰元。

萬墨林著 滬上往事 合售新臺幣貳佰肆拾元 第二、二、三、四冊出版

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時間即為滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅。每冊陸拾元合售貳佰肆拾元。請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。